



## Обсуждаем проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года

### На перекрестке мнений:

◆ «Надо форсировать перераспределение водных ресурсов».

◆ «Мелиорация — это широкий комплекс работ по улучшению качества почв».

*Проблема поворота части стока северных рек на юг, естественно, вызывает горячую дискуссию — ведь речь идет о будущем нашей Отчизны, о нашей работе в ближайшие годы. В дискуссии принимают участие писатели и учёные, специалисты и рабочие, многие читатели «Правды». Точки зрения разные. Наверное, так и должно быть, если мы хотим найти единственно верное решение. На октябрьском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС, прошедшем долговременную программу мелиорации, новшественные эффективности использования мелиорированных земель в целях углубленного наращивания продовольственного фонда страны, произнечали такие слова: «Оуществляя широкую мелиорацию, мы так или иначе вторгаемся в природу. Поступать нужно очень осторожно, чтобы, преобразуя землю, не только не нанести ей вреда, а улучшить ее, облагородить, уничтожить возможность природы. Все мы обязаны жить не только сегодняшними днями, но и завтрашними, не допускать беспечных, непродуманных решений. Здесь уместно напомнить высказывание К. Маркса о том, что люди, пользующиеся землей, как добрые отцы семейства, должны оставить ее улучшенной последующим поколениям».*

*Сегодня мы публикujemy две статьи учёных, выступающих в «Правде».*

## Дыхание Каспия

адз-021

Каспийское море занимает заметное место в экономике нашей страны: оно даст до 90 процентов мирового улова ценных осетровых рыб, здесь были впервые начата промышленная добыча нефти со дна моря, осуществляется опреснение морской воды, береговая зона представляет собой ценный рекреационный район. И значение этого региона еще более возрастает.

Экономика моря теснейшим образом связана с его уровнем, который, как известно, является следствием климатических процессов и хозяйственной деятельности из всей водоохранной площади рек моря. Для народного хозяйства изыскания благоприятствуют некоторый постоянный уровень моря, без резких колебаний в разные годы. При этом для рыбного хозяйства важно, чтобы этот уровень всегда был выше критических отметок минус 28,5 метра. Однако природа моря твердо, что оно «дышит», и уровень его колеблется в зависимости от притока речной воды и интенсивности испарения ее с акватории. В естественных условиях расмаг колебаний довольно велик, достигает 3,5 м для интервала обеспеченности от 1 до 99 процентов. Уровень колеблется около некоторого среднего равнинного значения, называемого курением тяготения. В отдельные периоды он подвижается (советским рядом многоводных лет с консервативным испарением), в другие — опускается. Интенсивность подъемов и опусканий к продолжительность их различны, отмечены случаи, когда моря за семь лет опустились на 1,7 метра и, напротив, за семь последних лет поднялись более чем на 30 процентов.

Хозяйственная деятельность из водоохранной площади вносит свою коррекцию в режим колебаний уровня моря и экологию системы море — реки. Построенные на реках Каспийского бассейна плотины прежде всего отрезали пути миграции для промысловых и полупромысловых рыб к местам икрометания и сократили величину паводка, распространяющего устьевую область. Ущерб

от этого не замедлит оказаться в последние годы. Лишь благодаря созданию тридцати осетровых рыбозаводов, иеростово-выростных хозяйств из площиади смыше 10 тысяч гектаров, искусственных иористильниц и других рыбохозяйственных мероприятий к настоящему времени удалось не только восстановить рыбное стадо осетровых, но и увеличить его. Уловы осетровых уже вторую пятилетку устойчиво превышают самые урожайные давние годы. Более того, сейчас создаются реальные предпосыпки для дальнейшего увеличения рыбного стада к объемам промышленного лова в ближайшей перспективе. В последние годы начало восстанавливаться поголовье и других ценных рыб — сельди, леща, щуки, судака, сазана. И если завершить весь комплекс ранее запланированных рыбомелиоративных мер в Северном Каспии и в нижнем течении рек Волги, Урала, Терека, Сулака и Куры, то в условиях благоприятных уровней моря можно увеличить выловы ценных рыб к концу столетия не менее чем на 40—45 процентов.

Другим поблагоприятствует следствием хозяйственной деятельности на водооборте явиться сокращение речного стока в море и ухудшение качества вод. Заполнение водохранилищ, разбор воды для промышленности, коммунального хозяйства, орошения с 50-х годов привели к сокращению притока пресных вод в море на 950 кубометров. В последние годы Каспий сконечно недополучает около 40 кубометров воды, или 13 процентов притока. В результате этого к происходившему в 1935—1977 гг. снижению уровня моря, вызванному климатическими факторами, добавилось антропогенное снижение. Наиболее низкий уровень моря был в 1977 г., около минус 23 м. Этот уровень ниже критического для рыбного хозяйства, он привел к обсушению значительной части северных мелководий, заключению и зарастанию иористильниц и мест нагула и остеинии их. К счастью, такой уровень держался недол-

го, однако последствия его были неблагоприятны.

Если бы отъемы воды от бассейна моря в прошлом вообще не проводились, то уровень моря в 1977 г. был бы выше на 1,3, а сегодня даже на 1,6 метра, и критической ситуации вообще не возникло бы. Однако изъятие воды из бассейна моря продолжает нарастать. Начато строительство второго канала Волга — Дон, который отберет у Каспия 5,5 кубометра воды для подачи ее на Северный Кавказ, разработано технико-экономическое обоснование (ТЭО) подачи около 2 кубометров водой воды по каналу Волга — Чиргай в Ставрополье, разработано ТЭО отъема 2 кубометров воды в верховьях Волги и подачи ее по системе Ока — Дон — Оскол в бассейн Верхнего Дона для восстановления водности многих малых рек Черноземной зоны, ведется строительство целого ряда промышленных, коммунальных и ирригационных водозаборов из Волги, Терека, Куры, Сулака и Урала, идет подача воды в озеро Севан из бассейна Куры... Все это приведет к дальнейшему росту безвозратных изъятий воды в бассейне, сокращению притона в Каспий и дальнейшему снижению уровня тяготения. Только в новой пятилетке водозабор возрастет не менее чем на 5, а в следующей пятилетке еще на 8—9 кубометров, т. е. за десятилетие более чем на 30 процентов.

Наука пока бессильна давать долгосрочные календарные прогнозы климатических процессов. Вероятностный же прогноз возможен. Именно такие прогнозы служат основой проектирования гидротехнических сооружений и систем, теплозащитных систем и установок, транспортных сооружений и других пародохозяйственных объектов. Исследования специализированных институтов страны показали, что в начале следующего столетия с высокой степенью вероятности уровень моря вновь может быть ниже отметки минус 28,5 м. Понижение уровня может начаться как в ближайшие годы, так и

Г. ВОРОПАЕВ.  
Председатель научного совета АН СССР и ГКНТ по комплексным проблемам Каспийского моря, член-корреспондент АН СССР.